

奋进新征程 建功新时代 非凡十年

肇庆加快建设珠三角核心区西部增长极和大湾区现代新都市

制造新城加速崛起 强农之路全面升级



肇庆七星岩风景区 羊城晚报记者 杨再睿 摄

羊城晚报记者 杨再睿 通讯员 仝任盛 蒙至正

坚持产业强市、制造业优先，推动农业向全产业链、高附加值发展，推动文化事业和旅游业高质量发展，全力打造体现时代精神、具有岭南特色的文旅名城……党的十八大以来，肇庆持续加快区域协调发展格局建设，经济发展动能不断增强，城乡建设成效显著，人文气息更加厚重，生态文明建设取得新成效。

当前，肇庆正大力实施产业振兴、乡村振兴、旅游振兴、社会事业振兴，加快建设珠三角核心区西部增长极和粤港澳大湾区现代新都市，奋力在新征程中书写肇庆发展新篇章和好答卷。

A 实施产业强市“个十百千万”工程

在肇庆小鹏汽车智能网联科技产业园内，200多台智能工业机器人放在“数字大脑”的控制下挥舞舞臂，正忙着制造新能源汽车；不远处的宁德时代肇庆项目现场，新能源汽车及汽车零部件产业相关建设也在加快推进……

新能源汽车及汽车零部件产业异军突起，是肇庆将经济着力点放在实体经济上的一个缩影。近年来，肇庆坚持“产业强市、项目为王、园区为母、企业第一”，深入开展产业招商落地行动，新能源汽车及汽车零部件、电子信息等“主导+特色”产业集群发展壮大。数据显示，2021年，肇庆规模以上工业企业完成总产值2861.81亿元；2021年，“4+4”产业实现工业产值3166.72亿元，占全市规模以上工业总产值的74.7%。

为了优化提升“主导+特色”产业发展格局，肇庆坚持引项目、强龙头、补链条、搭平台、聚集群，做大做强新能源汽车及汽车零部件、电子信息两大主导产业，做优做精新材料、绿色建材、食品饮料、精细化工、生物医药、智能家居等一批特色产业。

在构建“一核两带多节点”产

业空间布局方面，肇庆加快建设广东省（肇庆）大型产业集聚区，带动西北板块四县科学布局“一县一园一主业”，形成以大型产业集聚区为核心、西江经济带和二广高速沿线经济带为轴线、相关园区点状分布的产业空间布局。

为打造“一城两院三园多节点”创新平台，肇庆谋划建设北岭科教城以及市农林科学研究院、省科学院肇庆产业技术研究院，推动肇庆高新区、西江高新区、金利高新区提质增效，大力引进高新技术企业和创新人才，为肇庆高质量发展插上腾飞的翅膀。

护航产业强市，肇庆始终推动营商环境走在全省第一方阵。在巩固提升“双容双承诺”产业项目预动工等经验做法基础上，肇庆还建立健全常态化党政企沟通机制和“四个一”服务机制，确保“肇庆服务、天天进步”。

肇庆发展的基础在产业，关键在产业，潜力也在产业。接下来，肇庆将坚定不移实施产业振兴，大力实施产业强市“个十百千万”工程，持续发挥大项目“榕树效应”，加快建设粤港澳大湾区西部制造新城。

B 全面提升农业质量效益和竞争力

立足资源禀赋，粮食、蔬菜、水果、畜禽、水产、南药等产业不断集聚；肇庆贡柑、四会兰花等极具地方IP的农产品引发行业关注；“肇字号”出品的预制菜远销海外，产业链、供应链、价值链不断延伸……肇庆坚持以工业思维发展现代农业，推动农业向全产业链、高附加值发展，通过特色农业的扩产、提质、增效、树品牌，全面提升农业质量效益和竞争力。

截至目前，肇庆累计创建14个省级现代农业产业园，2个国家级产业强镇，11个全国“一村一品”示范村镇，26个省级专业镇，174个省级专业村。全

市共有市级以上农业龙头企业145家，其中国家级1家、省级48家、市级96家。

与此同时，肇庆还大力推动产销对接，打造流通平台，助推优质农产品卖向全省、全国乃至全球。着力建设“一基地、两中心”，加快建设粤港澳大湾区肇庆（怀集）绿色农副产品集散基地、“菜篮子”产品肇庆配送中心和水产综合交易中心等平台，以优质平台集聚市场要素。着力打响品牌，全市拥有48个全国名特优新农产品，71个“肇字号”农业品牌产品，127个“三品一标”认证农产品，“肇字号”品牌越擦越亮。

肇庆还积极推进规模农业、生态农业、科技农业、品牌农业建设，推动农业规模化产业化品牌化发展；选树一批“新农人”先进典型，吸引更多人才返乡创业，为农村发展注入新活力；建设更多集中连片美丽乡村，吸引广大游客到肇庆看乡景、品乡味、忆乡愁……肇庆定下一个一个目标，全力“让农业成为有奔头的产业、农民成为有吸引力的职业、农村成为记得住乡愁的美丽家园”。

跨越



肇庆正全力打造体现时代精神、具有岭南特色的文旅名城。图为肇庆四会城景 罗炳昆 摄

C 努力打造成大湾区文旅康养胜地

肇庆是国家历史文化名城、中国优秀旅游城市，是广府文化、岭南文化主要发祥地。在2020年11月成功摘得全国文明城市金字招牌后，肇庆以巩固拓展全国文明城市创建成果为抓手，推动文化事业和旅游业高质量发展，全力打造体现时代精神、具有岭南特色的文旅名城。

300多处的文物古迹珍藏着古城的记忆，岭南保存最完整的宋代古城墙、跨越千年的摩崖石刻诉说历史，多姿多彩的民间艺术和民俗活动鲜活地涌动在这片古老的土地……党的十八大以来，肇庆先后完成了七星岩石峡古庙等一批文物修缮保护项目，完成了全市第一次全国可移动文物普查工作，并积极开展肇庆古城墙保护与复兴项目建设工作。

为加大非遗传承力度，肇庆借力“文化遗产日”，组织传统工艺美术类近20个项目的传承人现场展示展演，提高传统手工艺品牌知名度；携手肇庆市粤剧团有限公司、肇庆学院等单位共同开展戏曲进校园、端砚文化进校园系列活动，产生了良好的反响。

当前，肇庆正规划建设利玛窦、黎雄才等名人纪念馆，加强叶挺独立团团部旧址等红色资源保护利用，擦亮广府文化、宋城文化、端砚文化、玉器文化等文化品牌，积极创建国家级广府文化生态保护区。全力推进旅游业“二次革命”，实施环星湖生态提升、鼎湖山多元拓展、骑楼街改造提升等工程，引育发展特色民宿等旅游新业态，持续提升“肇庆千里画廊”环线游品质，加快创建全国全域旅游示范市，努力打造粤港澳大湾区文旅康养胜地和国内外知名旅游目的地。

肇庆大力推进美丽乡村建设，为农村发展注入新活力。图为运口镇新围村 邓小川 摄

成长



广东展丰智能设备有限公司电气工程师杨军芳：

感谢肇庆这个成就梦想的地方

文/图 羊城晚报记者 杨再睿 通讯员 刘莹莹

“感谢肇庆这个成就梦想的地方。”作为自动化技术领域的专家，杨军芳回忆起自己的成长历程颇为感慨。10年前，杨军芳凭借高技能人才优秀农民积分途径落户肇庆大旺国家级高新区，真正成为了一名“大旺人”。

从电工到维修工、电气工程师、设备主管到高级技师、大学教师，如今的杨军芳已从中专生逆袭成为广东工商职业技术大学兼职教师，为该校2021届的大专和本科毕业生讲授实践课程。

瞄准前沿技术勇于创新

2012年，祖籍湖南的杨军芳凭借高技能人才优秀农民积分途径落户大旺。2014年，在亚铝公司工作的杨军芳，再一次获得了飞速成长的机会。那时，身为电气工程师的他虽然已经学会使用电脑，但自动化编程对他来说是一个新领域。业余时间，杨军芳跑遍了广州、佛山的新华书店，买各种编程相关专业书籍认真研读。此外，他利用空闲时间，主动到各大职校、技校旁听，听课期间所抄的笔记足有几百本，“不怕好记性，就怕烂笔头嘛。”

左手拎着工具箱，右手握着厚厚的笔记本，肩上背着电脑……杨军芳曾在多家大型企业就职，但不管在哪个公司什么职位，他每天都要给设备“查体”，一排排自动化机械出现细微误差，他总能第一时间察觉到。

后来随着产业发展，杨军芳发现传统电气设备需要转型。“传统电器和通信方式需要大量电线和设备，容易混乱而且维修复杂、传输速度不稳定。工业通信实际上是希望解决工业领域中物与物的联络，包括信息的采集及其控制，最底层是直接到现场设备打交道，一般采用设备层现场总线。”

于是，每到一家企业，杨军芳都率先开展对现场总线、工业通信技术的研究。经过杨军芳设计的现场总线技术设备有效节省硬件数量，大大降低了设计、安装、维护费用，并提高系统的测量和控制精度，提高了系统可靠性，在设备配置、网络组态和系统集成时更方便自由，后续现场设备更换和系统扩展就更为方便。“有了这个‘法宝’，企业不仅可以降低成本，还可以实现远程操作，大大提高了效率。”杨军芳介绍说。

为培养技术人才作贡献

这些年，杨军芳攻克了现场总线协议实现、转换、高质量信息交换、嵌入式操作系统等多项关键技术，对于提高企业的自动化水平和竞争力作出了贡献。而最令大家刮目相看的，让杨军芳最为自豪的是，他不仅带出了不少自动化技术工程师，还成为了自动化领域的专业老师，在广东工商职业技术大学兼任任教。

在三尺讲台上，杨军芳充分发挥自己在工作练就的过硬技能，积极传授“现场总线与工业控制网络”课程的专业知识。在学生眼中，杨军芳是自动化领域的大咖。有学生表示，杨军芳老师虽然没有耀眼的学历，但这些年的研究成果足以让人钦佩。“杨老师给我讲过的专业知识，对我们应届毕业生来说是一场及时雨，应用很广，几乎所有厂家大型设备都会用到。如果不是一个在企业有深厚的理论与实践功底师傅，是不能把这些技术讲透的。”杨军芳的一位学生说。

杨军芳说，肇庆大旺成就了他，学有所成他理应积极传道授业、立足岗位、无私奉献，“未来我可能会创业，我希望不仅能在课堂上与学生交流自动化技术，还希望通过其他方式帮助有创业梦想的学生实现梦想”。



数看发展

●2021年，肇庆地区生产总值（初步核算数）2649.99亿元，比上年增长10.5%。其中，第一产业增加值458.46亿元，第二产业增加值1101.48亿元，第三产业增加值1090.04亿元。

●2021年，肇庆全部工业增加值比上年增长16.6%。规模以上工业增加值增长18.4%，高技术制造业增加值比上年增长30.7%，先进制造业增加值比上年增长22.3%，装备制造业增加值比上年增长18.1%，优势传统产业增加值比上年增长20.1%。

●2021年，肇庆城镇新增就业45605人，完成全年工作目标的114.01%，其中就业困难人员实现再就业2080人；促进创业2989人；农村劳动力培训17473人。

●截至2021年年末，肇庆常住人口412.97万人，比上年增加1.28万人，其中城镇常住人口214.37万人，占常住人口的比重（常住人口城镇化率）为51.91%。



肇庆新区正加速蝶变



坐落在肇庆新区的砚阳湖

变迁

肇庆新区 打造产城标杆 开启融合新篇

文/图 羊城晚报记者 杨再睿 通讯员 仝任盛 蒙至正

公路纵横交错，高楼鳞次栉比，环境优美宜人，项目筑巢推进，产业加快聚集……从10年前的稻田鱼塘阡陌纵横到现在的产城融合发展，走在肇庆新区，处处可见新景象。

肇庆新区于2012年10月挂牌成立，规划面积115平方公里，现正推进575平方公里扩容修编，并谋划建设粤港澳大湾区深度合作（肇庆）示范区。同时，肇庆新区还与鼎湖区坚持一体化发展，以制造业为主体的实体经济正在加快该区的动能转换，开启产城融合新篇章。

产城融合发展初显成效

累计建成市政道路50条、总长125公里，桥梁45座，地下综合管廊43.5公里，完成5.5公里河堤改造、21.3公里碧道和水系工程周边约2600亩绿地建设

……回看肇庆新区的建设进程，一个个数据成为这里蝶变的最好记录。

城市地下工程，是城市运行的“地下生命线”。今年4月22日竣工验收成功的肇庆新区城市地下综合管廊及同步建设工程，于2015年12月立项批复，项目总投资91.25亿元，建设内容包括13条市政道路31.4公里、跨涌涌桥梁15座、地下综合管廊41.3公里，是2015年全国立项的单体规模最大的综合管廊项目。

与此同时，当地公共设施基本健全。新建的医院、酒店、商务中心、公园、体育中心、“两馆一官”、中小学、高等院校等公共服务项目相继投入使用，砚阳湖景区成功创建省级旅游度假区，今年累计接待游客超28万人次。

此外，立足产业园区发展需要，肇庆新区建成集中污水处理

厂、分布式能源站、企业服务中心、物流中心等行业配套设施，一座宜居宜业宜游新城已然形成。

产业集群建设破局起势

近年来，特别是“十三五”以来，肇庆市委、市政府加快推进产业振兴和制造新城等发展战略，肇庆新区与鼎湖区坚持一体化发展，产业招商落地项目呈爆发式增长。自2020年肇庆全力实施产业招商落地行动以来，两区从大基建向大产业转变，新能源汽车、电子信息、食品饮料等产业加速导入，打造全市高质量发展新引擎。为了让产业实现破局，肇庆新区紧扣制造业产业核心，加快壮大电子信息、新能源汽车及汽车零部件等主导产业集群。

其中，新能源汽车及其零配件产业，围绕宁德时代、小鹏汽车等引进吉阳锂电、震裕科技、

长春派格及常春内饰、光瑞外饰等上下游产业链项目18家。

在电子信息产业方面，肇庆新区引进奥士康喜珍科技、维珍妮、魔力显示、富华电子等产业链条项目37家；食品饮料产业方面，引进元气森林等优质企业；现代服务产业方面，引进希音项目等行业标杆。2021年以来，肇庆新区与鼎湖区共引进项目200个，总投资378.95亿元，产业结构呈现良好发展态势。

近年来，肇庆新区大力推进“产业招商落地年”各项工作，以电子信息、先进装备制造为产业主攻方向，主动承接港澳广深产业外溢，加快产业积极发展。大批产业龙头项目先后落地新区，为这片土地产业的发展增添了动力。

目前，肇庆新区围绕大型产业集聚区建设工作重心，正奋力开启高质量发展新征程。